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b) determină valoarea lui K pentru fiecare nivel de însuşire;  

c) utilizînd tabelul nr. 1 fixează numărul de puncte acumulat de elev/student la nivelul de 

însuşire respectiv;  

d) sumează punctele obţinute la toate nivelele de însuşire;  

e) determină nota obţinută de elev/student utilizînd baremul de notare. 
 

Concluzii  

Conceptul Bespalko referitor la evaluarea cunoştinţelor poate fi aplicat la diferite discipline 

de studiu cu caracter tehnic.  

Tehnologia evaluării reflectată în concept poate fi aplicată cu succes în practica pedagogică 

cu condiţia ca evaluatorul să posede însărcinări (itemi) la diferite nivele de însuşire. 
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Summary: Sustainable development is a new direction of development that supports long-term 
human progress throughout the world. The sustainable development subsumes and correlates the following 
elements: expansion, growth, progress, development and underdevelopment with dual purpose, economic 
and human development. From the perspective of human development, the opportunities of people to choose 
extend in three critical areas: lifetime, level of education and access to economic resources necessary for a 
decent living. Human development is both a process and a final result. The essential difference between the 
concept of economic growth and the human development is that the first focuses exclusively on the expansion 
of one possibility – to obtain revenues, while the second involves the consolidation of all possibilities – 
economic, social, cultural or political. Even though this link has been established, it may disappear gra-
dually, especially if management policy is not consequent or appropriate of human development goals.  

We should not ignore that the definition of human development concept goes beyond the revenue per 
head, the human resource development and the basic needs as a measure of human progress and this year 
it is required to submit evaluation of the following factors: inequality and human development, social justice, 
international development assistance and  international trade that can unlock the potential of human deve-
lopment. 
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Originea adevăratei inegalităţi dintre oameni nu este politică, ci economică. 

(Jean-Jaques Rousseau) 
 

Pentru a diminua diversele contraste şi pentru a asigura o dezvoltare globală echilibrată, 

de-a lungul timpului au fost elaborate o serie de strategii şi concepte care pun accentul pe pro-

cesul creşterii economice, proces considerat ca fiind bază a progresului în toate domeniile. 

În vederea obţinerii unor informaţii, care ar permite relevarea mai profundă a problematicii 

studiate, au fost utilizate metodele de investigare precum observarea, culegerea, analiza, sinteza. 

Importanţa teoretică şi valorificarea subiectului constă în obţinerea şi aprofundarea cu-

noştinţelor teoretice privind dezvoltarea umană – creştere economică. 

Dacă modelele tradiţionale de creştere economică erau orientate spre dezvoltarea şi ampli-

ficarea avuţiei create, astfel încît să fie asigurate premisele pentru creşterea nivelului de trai sau, 

altfel spus, aveau o orientare predominat cantitativă, noile abordări ale creşterii trebuie să fie 

predominant calitative, ceea ce însemnă că procesul de creştere trebuie să deservească predomi-

nant dimensiunile umane, sociale şi cele referitoare la mediul înconjurător. Dezvoltarea trebuie să 

conducă la îmbunătăţirea calităţii vieţii oamenilor şi la extinderea abilităţilor lor de a-şi modela 

propriul viitor. Pornindu-se de la aceste considerente, a fost definit conceptul de „dezvoltare 

umană” în primul Raport mondial asupra dezvoltării umane elaborat şi publicat în 1990 de către 

Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD). 
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Dezvoltarea durabilă reprezintă o nouă cale de dezvoltare care susţine progresul uman nu numai 
în cîteva locuri şi pentru cîţiva ani, ci pentru populaţia întregii planete şi într-un viitor îndelungat.  

Dezvoltarea durabilă subsumează şi pune în corelaţie următoarele elemente: expansiunea, 
creşterea, progresul, dezvoltarea şi subdezvoltarea, cu dublă finalitate, dezvoltarea economică şi 
dezvoltarea umană. 

Ca dezvoltare umană, acest proces sustenabil reliefează, în primul rînd, că dezvoltarea este 
realizată pentru oameni şi implică participarea acestora la obţinerea rezultatelor economice şi la 
distribuirea echitabilă a veniturilor. Venitul semnifică accesul individual la resursele necesare 
pentru a-şi asigura un nivel de viaţă convenabil; el garantează satisfacerea trebuinţelor personale 
decente, un consum normal de bunuri şi servicii, precum şi mobilitatea socială a individului.  

Cea de-a doua trăsătură a dezvoltării umane relevă că dezvoltarea economico-socială se 

realizează prin oameni şi, de aceea, trebuie creat şi perfecţionat potenţialul uman pe baza investi-

ţiilor în om, respectiv în domeniul învăţămîntului, al educaţiei şi culturii, al formării profesionale 

şi al sănătăţii.  

Nivelul de educaţie reflectă capacitatea indivizilor de a dobîndi cunoştinţe, de a comunica 

şi participa la viaţa socială, a comunităţii din care fac parte.  

Cunoaşterea devine cel mai important factor de a crea avuţia omului, dar şi cel mai eficient 

mijloc pentru a realiza compatibilitatea între mediul creat de om şi mediul natural.  

Această resursă de a crea avuţia – cunoaşterea – poate fi folosită concomitent de oricine o 

deţine şi este accesibilă şi celor slabi şi săraci, nu numai celor puternici.  

Repartizarea echitabilă a veniturilor şi investiţiilor în om creează cadrul material şi socio-

cultural al speranţei de viaţă a oamenilor. Astfel, longevitatea sau capacitatea individului de a 

duce o viaţă lungă şi sănătoasă constituie cea de-a treia trăsătură fundamentală a dezvoltării umane.  

„Dezvoltarea prin oameni şi pentru oameni pune în evidenţă cea de-a patra dimensiune a dezvol-

tării umane: participarea cu şansele pe care le au la crearea bunăstării personale şi implicit naţionale.  

Oamenii sînt instrumentele şi beneficiarii, dar şi victimele tuturor activităţilor de dezvolta-

re. Implicarea lor activă în procesul de dezvoltare este cheia succesului. Mai mult, dacă nu ne 

gîndim permanent la îmbunătăţirea vieţii oamenilor, programele de mediu vor eşua cu certitudine.  

Săracii, în general, sînt cel mai puternic afectaţi de degradarea mediului şi cel mai slab 

dotaţi pentru a se proteja, dar totodată ei sînt cei care produc cele mai mari pagube fie din cauza 

necesităţilor lor pe termen scurt, fie din cauza ignoranţei sau lipsei de resurse.  

De aceea, este foarte important să-i implicăm pe cei săraci şi pe cei marginalizaţi în derula-

rea procesului de dezvoltare, permiţîndu-le astfel să-şi satisfacă propriile nevoi prin intermediul 

eforturilor productive proprii.” (Bunea 2005-2006, p. 83-84) 

Astfel, putem deduce că dezvoltarea umană poate fi definită drept un proces de extindere a 

posibilităţilor oamenilor de a alege. În fiecare zi oamenii fac numeroase alegeri în domeniile 

economic, social şi politic. Dacă ei se află în centrul politicilor de dezvoltare, atunci aceste efor-

turi urmează a fi adaptate la lărgirea posibilităţilor de alegere.  

Din perspectiva dezvoltării umane, posibilităţile oamenilor de a alege se extind în trei do-

menii critice: durata vieţii, nivelul de educaţie şi accesul la resursele economice necesare pentru 

un trai decent. Dezvoltarea umană este atît un proces, cît şi un rezultat final.  

Indiscutabil, cadrul fundamental al dezvoltării umane este foarte larg.  

Conceptul dezvoltării umane este legat într-un mod compatibil şi complementar de dreptu-

rile omului. Dacă dezvoltarea umană vizează extinderea posibilităţilor şi libertăţilor de care be-

neficiază membrii unei comunităţi, atunci drepturile omului reprezintă un demers de perfecţiona-

re a structurilor sociale ce facilitează sau asigură aceste posibilităţi şi libertăţi.  

Alte domenii de alegere, cărora oamenii, de asemenea, le atribuie o valoare înaltă, consti-

tuie participarea la viaţa socială, securitatea, guvernarea responsabilă şi durabilitatea.  

Din punctul de vedere al dezvoltării umane, toate acestea sînt necesare pentru asigurarea pro-

ductivităţii şi creativităţii, a respectului faţă de sine şi a sentimentului de partenenţă la o comunitate.  

În ultimă instanţă, dezvoltarea umană este dezvoltarea oamenilor, pentru oameni şi prin oameni.  

Deosebirea esenţială dintre conceptul de creştere economică şi cel de dezvoltare umană 

constă în faptul că primul se concentrează în exclusivitate asupra extinderii unei singure posibili-

tăţi – cea de a obţine venituri, pe cînd cel de al doilea presupune consolidarea tuturor 

posibilităţilor – fie economice, sociale, culturale sau politice.  
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Din punctul de vedere al conceptului dezvoltării umane, venitul este un mijloc pentru dez-

voltarea umană, dar nu şi unicul. Folosind diverse metode, beneficiile venitului trebuie utilizate 

pentru a cuprinde multiplele aspecte ale dezvoltării. Prin urmare, creşterea economică este o 

condiţie necesară, dar nu şi suficientă, pentru dezvoltarea umană.  

Pentru dezvoltarea umană contează, în primul rînd, nu cantitatea, ci calitatea creşterii eco-

nomice. Deseori guvernele, în special ale ţărilor în tranziţie, nu consideră ameliorarea calităţii 

creşterii economice şi extinderea posibilităţilor oamenilor de a alege drept probleme importante. 

De obicei, ele sînt preocupate de alte aspecte ale procesului de tranziţie, cum ar fi stabilizarea 

macroeconomică, executarea bugetului, promovarea politicii externe, marginalizînd importanţa, 

structura şi calitatea acesteia şi mai ales influenţa ei asupra dezvoltării umane. Experienţa mai 

multor ţări în tranziţie din ultimul deceniu arată că nu există o legătură directă între stabilitate, 

creştere economică şi dezvoltare umană.  

Însă, chiar dacă această legătură a fost stabilită, ea poate să dispară treptat, îndeosebi în cazul în 

care gestiunea politicilor strategice nu este consecventă sau adecvată scopurilor dezvoltării umane.  

 Din aceste motive, dezvoltarea umană trebuie să fie încorporată în dezbaterile privind poli-

ticile publice şi inclusă în agenda procesului decizional.  

 Ce nu trebuie să ignorăm este faptul că definirea conceptului de dezvoltare umană merge 

dincolo de venitul pe cap de locuitor, de dezvoltarea resurselor umane şi necesităţile de bază ca 

măsură a progresului uman, impunîndu-se supunerea către evaluare a următorilor factori: inega-

litatea şi dezvoltarea umană, justiţia socială, asistenţa internaţională pentru dezvoltare şi comer-

ţul internaţional ce pot debloca potenţialul dezvoltării umane. 

„În condiţiile tranziţiei spre o economie de piaţă şi în perspectiva integrării în structurile 

europene, devine esenţială posibilitatea exploatării avantajelor competitive, generate de investi-

ţia în capitalul uman. 

De aici reiese că ţările cu venituri reduse trebuie să investească în educaţie, în formarea 

profesională, în sănătate, în protecţia socială, în cercetarea ştiinţifică şi tehnologică. Formarea şi 

valorificarea potenţialului uman trebuie să determine, în măsură decisivă, concepţia şi direcţia 

reformelor şi a restructurării economiei. 

Dezvoltarea economică şi socială durabilă are loc, în primul rînd, atunci cînd sînt implicaţi 

oameni bine pregătiţi. De aceea, este necesară o politică globală, care să reconsidere rolul capita-

lului uman în ansamblul reformelor. În această politică dezvoltarea umană trebuie să devină o 

prioritate naţională” (Plugaru 2008: 27). 

„În aceste condiţii, Guvernul Republicii Moldova conform programului de activitate „Inte-

grarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2009-2013, îşi asumă responsabilitatea să 

asigure crearea mecanismelor eficiente care ar garanta independenţa justiţiei şi respectarea drep-

turilor omului. Guvernul vede în organizaţiile societăţii civile un partener în procesul de euro-

penizare a ţării” (Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova, 2009). 

În final, putem deduce că orice proces de dezvoltare trebuie să aibă o finalitate umană, 

altfel este sortit eşecului. 
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Summary: Every company aims to achieve financial performance, maximization of market value. 
Financial performance can be achieved by an efficient activity, regarding cash operations, mediation 


